

# NEBRASKA

Dům zástupců a senát schválily a přijaly předlohu o charteru města Omaha. Dle zákona toho městská rada má právo nadržiti dlažbu nebo předlažbu města, vzdáleného 4,500 stfeviu od radnice. Majitelům domů a pozemků ponechává se pak právo rozhodovati o tom, jakého materiálu má se použiti. Zákonem tím budou upraveny i platy městských úředníků. Mayorův plat bude zvýšen z nynějších \$3,000 na \$5,000, policejního náčelníka ze 2,500 na \$3,000, zdravotního komisaře ze \$2,000 na \$3,600, kotelního inspektora z \$1,500 na \$1,800, komisaře přes plyn na \$2,500 a výpomocného jeho komisaře na \$1,500.

Zasilám Edisonovy hračky stroje na venek na zkoušku bez jakéhokoli závazku koupě na 30 dní. Česká a rychlejší obsluha. Píšte si o seznam do č. 155 jižní 21. ul., South Omaha. 33-4f

Gouverner Aldrich podepsal Reaganovu proslou a schválenou předlohu, která se týká vlastní samosprávy měst s větším počtem obyvatelstva jak 5,000. Dle zákona toho města taková budou si moci rozhodovati i nad likerní otázkou a otázkou doby zavírání hostinců.

Jestliže gouverner podepíše dva zákony, které v minulých dnech prošly domem zástupců, pak hlúta posavadních členů školní rady v So. Omaze bude čtyřletou a ne tříletou. Fiskální rok pak by se počítal ode dne 1. července. Dle nynějšího systému končí se rok školní rady v květnu. V So. Omaze mínění o tom se rozcházejí a proto možno, že gouverner nový zákon bude vetovati. Do této doby však on sám nijak se o tom nevyjádřil.

Tímto upozorňuji své krajaneky, že opětně přivezla jsem zásobu damských klobouků. Proto přijďte a přesvědčte se, že modernější, vkusnější a lacinější klobouky nedostanete nikde jen u Bessie Šmidové, Bruno, Neb. 35-4p

Gouverner Aldrich podepsal dnes týden několik nových důležitých zákonů a sice Ollisův, týkající se jatek, dále zákon, jenž státní Nebraska zaručuje právo prodávati bondy jiných států, ve kterých je stálý školní fond, a kupovati bondy místních okresů, měst a osad, Croninův zákon o součinnosti státu při stavbě mostu a konečně zákon, kterým se členům menší poroty povoluje zvýšení platu \$2 denně na \$3.00.

Zákon o nedělních hrách prošel oběma domy. Čeští zástupci hlasovali všichni kladně. Očekává se však, že gouverner tento zákon nepodepíše.

Hledá se český učitel na vyučování české řeči na dobu šesti neděl vdy dopoledne v letních prázdninách. O další podmínky dopište na J. D. Bukáčka v Howells, Nebr.

Senator Volpp podal, jak známo, předlohu, která se zasazuje o čtyřletou lhůtu pro senatory. Zástupce Warner pak žádá, by pracovní doba, ve které všechny nové předlohy musí být předloženy, byla zkrácena ze 40 na 20 dnů. To znamená větší a svědomitější práci, kterou by se podávalo méně předloh a kterou by se některým zástupcům zabránilo podati mnohdy předlohy i zcela bezvýznamné. Dle Volppova návrhu, jenž byl již odkázán ku třetímu čtení, polovina senátorů volila by se každé dva roky. Dle něho zvýšen byl by také plat plat senátorů a zástupců ze \$300 ročně na \$600.

V šedesátém dne letošního zasedání bylo navrženo, by universitní regenti přijímali Carnegieovy starobní peníze a stát aby na ně se též něčím přispíval. Návrh ten byl schválen a přijat. Předloha o platu okresních komisařů doporučená ku třetímu čtení. Prošel nestraný soudní zákon. Zákon o zvláštním vyhrání daní z morkyků prošel. Předloha o regulaci jízd v automobilu prošla. Gustafson-Evanův zákon o předvolbách rovněž prošel. Stejně prošel i Metzgerův zákon o hmožn. V senátu pak prošly plán komisičního řízení (reorganizace Omahařských Oznamků v m. Klubem) a Tannerův komisiční plán v so. omahský.

Lincolnské předlohy způsobily svým výsledkem překvapení

Pro jedny příjemné a pro druhé nepříjemné. Obě strany jak republikánská tak demokratická nominovaly za mayorské kandidáty muže, kteří se vyslovili se vši rozhodností pro znovuotevření hostinců a vysokými licencemi při zavírání o 8. hodině večerní. Mayor D. L. Love byl poražen na celé čáře. Demokratický čekánek Robert Malone je bez opposice a republikán A. H. Armstrong zvítězil nad svým protivníkem, nynějším mayorem, většinou pěti set hlasů. Vlastní volby budou se konati první úterý v měsíci květnu, kdy hostinská otázka, jak se zdá, vyřizena bude ve prospěch znovuotevření hostinců. Město bylo bez nich po celé poslední dva roky. Armstrong, jenž pozbyl poněkud důvěry občanstva jako předseda plynárenské společnosti, města tohoto se vzdá v naději, že jeho zvolení za mayora bude pak tím jistějším.

Obchodní část městečka Wilcox byla dnes týden navštívena požárem, který za nedlouhou dobu nadělal škody za \$75,000. Ohně vypukl v departmentním závoďe G. W. Hasebrooka. Prudký vítr přenášel plameny na budovy sousední a tak v krátké chvíli největší budovy schváleny byly ohněm. V osadě samotné není dno hasičů. Tito se sjíždějí z osad okolních a tím se všechna záchranářská práce velice prodloužila.

Koronář inkvest byl nřizen nad mrtvolou sl. Grace Bakerové z Hastings, která zemřela po 14 dní trvajícím nemoci. Zensulá krátce před svou smrtí přiznala se prý matce k tomu, že dala na sobě provésti zločinnou operaci v úřadovně dra. H. M. Swigarta, jenž býval lékařem v Soldiers Home v Grand Island. Loni v zimě měla se provdati za doutníkáře Campbellu, ale ten se v den oddavek ku svatbě nedostavil. Sl. Bakerová byla 16 roků stará a byla zaměstnána v doutníkářské dílně.

Z Broken Bow se oznamuje, že Kellenbargerova školní budova, ležící 6 mil západně od osady Merna, v neděli týden úplně vyhořela. Téhož dne tramp, jenž své jméno udal jako Jim Hart, byl konsteblem z Merna zatčen a dopraven do Broken Bow. Hart sice doznal, že tu noc v budově spal a že si, by se zahřál, i v kamnech zatopil, ale tvrdí, že ráno, když odcházel, bylo prý všechno v největším pořádku. Přes tuto svou výpověď byl i nadále ponechán ve vazbě. Škoda, která zničením školy vzešla, odhaduje se na \$1,000.

Osudná nehoda byla by málem, jak se oznamuje ze St. Paul, Neb., potkala v pondělí týden krajan C. J. Humpala, když se na draisně vracel za silné sněhové vánice z osady Boelus. Prudce proti němu slehající sníh jej osepil do té míry, že neviděl proti němu ženoucí se vlak. Státnou náhodou byl Humpal sražen i s vozíkem stranou, takže utrpěl jenom zranění lehčího rázu. Když po nějaké chvíli nabyl vědomí, šel domů a vyprávěl o svém podivuhodném zachránění.

Henry Stehr z Norfolk byl velkoprotou okresu Madison dán v obžalobu pro vraždu prvního prvního stupně a jeho žena Minnie pro vraždu druhého stupně v případě úmrtí jejich 3letého syna Kaurta, jenž zemřel krátce potom, když mu v lednu obě nohy za tehdejších velkých mrazů umrzly.

Věra týden rozpoutala se nad Norfolkem a okolím velká sněhová bouře s prudkou vichřicí. Mezi Norfolkem a Foster bylo již vyvráceno 65 telefonních a telegrafních sloupů.

V Norfolku přiznal se Tom Slavin k pokusu oloupiti Meadow Grove State banku, začal mu soudce Welsh nadiktoval trest 10letého pobytu ve státní káznici.

Po třetí byla v senátě čtena již předloha, kterou se mužům a ženám tohoto státu poskytuje nová příležitost k dosažení rozvodu. Předlohou tou se doporučuje, jestliže ta neb ona strana manželská bezdůvodně onemocní šleňstvem a šleňství to trvá po pět roků od doby, kdy pro tu příčinu podána byla druhou stranou žádost o rozvod, aby též byl bezpodmínečně povolen. Předloha ta vyvolala velmi mnoho diskusí a námitek. Dnes týden byl poslední výplatní den našich pánů senátorů a zástupců. Proto taky na obou stranách lze viděti neobyčejný

chvat, jen aby zbývalcí práce byla dokončena v době nejkratší. Senát se již usnesl, že prosívacím výborem nebude předkládati k úvaze žádných nových předloh a k rozhodnutí ve stejném smyslu dojde i v domě zástupců. Tento ve čtvrtek doporučoval, aby čtvrtek, den to 6. dubna, byl dnem odročení obou zákonodárných domů. Žádné definitivní rozhodnutí však ve smyslu tom se nestalo.

Na jiném místě již uvedli jsme výsledek předvoleb v Lincoln, které byly pro vodičkáře vedle nemilým překvapením. Zdaťečné je nám připomenouti, že tato strana v posledních dnech zahájila kampaň postaviti proti Armstrongovi, kterého se nejvíce bojí, svého tak zv. petičního kandidáta v naději, že v boji proti hostincům přece jen zvítězí. Mezi těmi, komu se dostane etí býti kandidátem suché strany, uvádí se na předním místě W. H. Ferguson, W. A. Seleck a soudce Allen W. Field. Suchá strana stěhuje si dále do četných podvodů o posledních předvolbách. Jednotlivcem bylo prý napočítáno více hlasů, než kolik jich bylo pro ně odevzdáno. Zkrátka a dobře rozvine se v Lincoln mezi oběma stranami v příštích dnech zajímavý a tuhý kampanní boj, z něhož, jak se soudí většinou, vítězí vyjdou tentokráte mokří.

Den 28. března byl v Lincoln na universitním campu oslaven český den, den Komenského. Každý český universitní posluchač byl toho dne snadno k rozekání od ostatních, poněvadž byl ozdoben červeným karafiátem. Bylo to na oslavu 319. výročí narození velkého učitele všech národů, Jana Amose Komenského. Při té příležitosti přineslo střední číslo časopisu "The Daily Nebraskan" velmi pěkný úvodní článek o významu a působení Jana Amose Komenského.

Sl. Šárka Hrbková, profesorka při české stolici státní univerzity v Lincoln, přednášela v minulých dnech v Lindellově hotelu před Women's Medical Union "O slovanském přístěchovalci".

Dr. Šimeček ze Swanton se přece jenom tuží a již pro tu jeho energii a neúmornou práci bychom mu, by se dodělal úspěchů největších. Jakmile se počasi jenom trochu ustálí, přistoupí ku stavbě pěkného sanatoria na svém velmi pěkném pozemku ve Wilber, který je pro účel ten místem přímo ideálním. Není ani dosti malé pochyby o tom, že městečko Wilber stavbou onou velmi mnoho získá, neboť dá se s jistotou předvídati, že tato česká nemocnice dojde nejhodnější podpory nejen od celého okresu Saline, ale i od okolí.

Zákonodárna se usnesla na přestěhování universitních budov z nynějšího Campu na státní farmu. Z krajanů proti přestěhování byli poslanci Dostal, Hasík a Šindelář. Poslanec Sagl hlasování se nesusástnil.

Poslanec Doležal ze Saunders Co., jenž je, jak známo, farmářem, nalezal na urychlení veškeré práce, uváděje pro to za důvod pokročilou dobu, kterou je třeba jeho práci doma na poli. Stejně učinili i zástupci jiní.

Kongresník G. W. Morris v pátek odpoledne susástnil se sezení zákonodárny. Při té příležitosti k zástupcům i promluvil a blahopřál jim k jejich činnosti.

## DOPIS ZE ZÁKONODÁRNÝ.

V posledním zasedání státní zákonodárny, jednalo se mezi jinými důležitými otázkami, také o předsídlení státní university z města na státní farmu. Mnozí naši krajané nevinují třeba záležitost této příliš velké pozornosti a mohli by se snad mylně domýšleti, že čeští poslanci hlasují pro předlohu onu, hlasovali ebyhně, uvádějíce na stát velké výlohy s předsídlením tím spojené, které sáhají do státní kasy. Proto jest na místě podati v této věci českým osadníkům ve státní náležitosti vysvětlení. Naše státní university má po státu Missouri tu nejmenší rozlohu pozemku, na němž stojí, totiž sotva 13 akrů, kdežto university v jiných státech mají od 40 do 600 akrů pozemku. Dosavadní kampus universitní nijak nepostačuje a

regenti university jakož i administrativní úředníci a profesori s kancléřem usilovali o zakoupení šesti bloků, ležících východně od kampusu a hustě obydlených, kterýchto pozemek odhadnut jest na \$575,000.00. Zda by tato suma uložena byla na 5% úroků, tedy by za 25 roků kryla úplně všechny výlohy s předsídlením university jakož i postavením všech budov pro všechny fakulty a vodárenským zařízením a ještě by mnoho tisíce přebylo. A místo ono by za nějaký čas opět nepostačovalo a stát za 15 nebo 20 roků oetl by se v rozpaczích před touže otázkou jako nyní. Mimo to musel by stát zaplatit za ulice, které nesmí zavřít a které tvoří jednu třetinu rozlohy.

Mimo to je při universitě několik starých budov, hlavně budova první, postavená před 35 léty, které musí býti co nejdříve strženy, poněvadž jsou nebezpečny. Ku kampusu nevede žádná železniční odbočka a pouze za dodávku uhlí musí stát zaplatit každý rok přes \$3,000 a právě tolik platí se za vodu, tedy za vodu a dopravu uhlí přes \$6,000 ročně.

A tu po uvážení všeho toho došlo k návrhu se strany regentů a správy universitní, aby universita předsídliila se na státní farmu. Zde vlastní stát 500 akrů krásného pozemku, zde jest dostatečný pramen vody vlastní, kterým možno zásobiti celý ústav, zde možno položit odbočnici trať a dopravit sem všechny material, uhlí atd. bez každých výloh a vedle všeho toho ušetří studenti a studentky přes \$7,000 ročně, které musí zaplatiti za pouliční káry, poněvadž musí navštěvovati přednášky na universitě v městě, čímž ztrácí zároveň 4 hodiny drahocenného času každý týden.

Jak shora uvedeno, stálo by o něch šest bloků ve středu města \$575,000. Úroky 5% z tohoto obnosu za 25 roků obnáší \$1,900,222.29. Za tu sumu odstěhuje se celý kampus na státní farmu, postaví všechny moderní budovy universitní i administrativní, odbočku ku dráze, vodárenské zařízení, čímž stala by se státní universita Nebraska nejnádhernějším ústavem na celém severozápadě.

A tu s ohledem na nutnou potřebu předsídlení university a s ohledem na budoucnost jednoho nebo dvou století hlasovala většina poslanců pro povolení 1 mil daní na osm roků k vykonání tohoto podniku a uskutečnění jeho.

Každý rozumný člověk musí uznat, jestli nevyhnutelně rozšířiti universitní kampus, že jest toto nejlepší cesta na místě zakoupení šesti bloků ve středu města, kde nachází se značné prostitueční domy a všelikých jiných sportovních míst, skytajícech dosti příležitosti ku mravní porušenosti studentstva.

Ušetřeny obrovské sumy peněz a s ohledem na delší budoucnost, jakož i zřetel k prospěchu a výhodám studentstvu z toho plynoucím, jakož i s ohledem na nezbytnou nutnost, k níž dojiti musí dříve nebo později, rozšíření kampusu, hlasováno bylo pro tento plán v přesvědčení, že jedině tímto způsobem odstraněny budou na dlouhá léta všechny obtíže s rozšiřováním tohoto ústavu a že státu ušetřeno bude několik milionů peněz.

S pozdravem  
J. A. Hospodský,  
poslanec za 31. distrikt.

## PROPADLIŠTĚ.

V každém velkém městě (nemusi to být Londýn ani Paříž, neboť i Praha "s duchem času" kráčí souměrně) jsou jistá zařízení, kterými odstraní se všecko, co životu je nepotřebné — všechny odpadky dne, sneti, vztekli psi, popel, pošl koně a kočelí zdechliny. Tato zařízení, tato propadliště bývají obyčejně nedivitelna a člověk skoro nikdy ani nepozoruje, kam tyto všechny odpadky se dějí. Odveze se smeti a popel, odstraní se vztekly pes, odvekovou někým kočskou zdechlinu — a vše jde tak tle a hlada, že ani o tom neví, vše kamsi plyne, nemáš ani kdy přemýšleti kam. Ani krůč kolem nezavří, když tak tle zavře se voza nad mrtvolami a nad hmotou. Ale ona zavírá se tle i nad lidmi. Snad si ani mnohdy nepovšimni, že velká města mají svoje propa-

# Hallo!

To jste Vy, ŠÍSTKU?

"Zůstanu při látece, kterou jsem prohlížel věera. Ukázal jsem své ženě vzorek. Rekla, že je pěkný. Líbí se jí jako mně. Víte, co? Zde ve městě je pouze jediný druh dobré látky. U Vás. Přijdu proto k Vám a dám si hned vzít míru."

Máme mnoho látek ve výběru — není stejných látek ve dvou družích. Dáte-li si dělati šaty u Šístka, pak se s podobnými nesejdete na žádné ulici ve městě. Pokud se zorku týče, záležl na Vás, ale látku budete míti šístkovu. 36-3C

## Šístek skutečný krojí — pro muže.

Druhé poschodí v City National Bank Bldg.

dlišť, kam takřka neviditelně a neslyšně propadá se městské stáří.

Mně bije do očí tato věc nejostřejši za velkoměstských nedělí a svátků, kdy vychází lid na ulice a jde za svými zábavami, návštěvami a výlety. Zastavte se někdy v vchodu, kudy vehází se do divadla na odpolední představení nebo do bioskopu, zastavte se u nádraží, odkud jede se na výlet, nebo u přístaviště, odkud nedělní Praha jede do Chuchle. Přejdou sta, tisíce rodin, tisíce matek s deerami, a vy, prosím, odejďte se na chvíli pozorování tohoto divadla stáří, kde matky tvoří toliko ředou dekoraci a kde roli života hraji jen a jediné deery. Ano, takovou nedělní městskou matku, ženu krejčího, ševce či kartáčníka nutno jest pozorovati po boku její deery, aby člověk si povšiml, jak nezměrně záhy propadá v městě stáří. Pozorujte jí, malou, černě obléčenou, se skrovitěnkou hučkou na hlavě a v nitěných rukavičkách, jak tak plaše a jakoby zakřiknuta kráčí vedle své deery, jejíž chod je v pravdě královský. Ne — řeknete si — tato výbojná dívka, jež má na sobě vše, čeho móda žádá, tato dívka, jež má nejnovější frisure, drahý klobouk, úzkou modní sukni a střešičky s gumovými podpatky — jistě není deerou staré ženy, která kráčí vedle ní a která jako by byla nadobro z jiného, zášleho světa. Řeknete si: Ano, tato stará je kartáčnice, a tato mladá je deerou průmyslníka nebo dvorního rady. Snad jen náhodou se sešly, snad ta stará je dokonce služkou té mladé, neboť stará ostává chvílemi pozadu a mladá kráčí před ní jako světlo, jako zářící maják...

A zatím ne — jest to skutečně matka a deera. Tak kráčí jich tu tisíce, hrne se nedělní lid, jde kolem Prahy, města, času, života — a vy tu vidíte, že městské stáří jest jakési sedé, neurčité, vybledlé plátno, na němž promítají se barevné obrazy mládí. A to stáří je tak skrčené, tak ubohé a tak vedlejší, že pozvolna ho ani nepostihnete a ani si neuvědomíte, že propadá do velkoměstského propadliště, kam propadají odpadky, zdechliví koně a psi. Tak děje se to vše neviditelně a neslyšně, že konečně se zdá, jako by ve městě ani nebylo žádného stáří, a vy se ohlížíte a zaraženě se ptáte: Kde vlastně jsou stáří, kde jsou? — Vždyť někde musí být a není přece možno, aby ztratili se v městě, když nezářejí se na venkově?

Ale tu si vzpomenete, že venkov těchto propadliště stáří nemá, neboť venkov stáří povýšil. Znáte venkovskou náves a viděli jste často starého výměnkáře, který si vyšel za humna. Tento vetchý, bělovlasý stařec nikdy se neztratí, jeho stáří je viditelné, milované a nikdy nepropadne se do ničeho. Ono jest povýšeno po zásluze a ono typká své rodné vsi. I kdyby náves byla sebe zasměženější, bílé vlasy starcovy nikdy se neztratí v této běli. Tu kráčí život, dlouhý život a hrdý život, nikoli éar, na němž by mládí promítalo své obrazy. Tu život sám vrhá světlo a stín a stařec nikdy za živa neumírá. A jeho profil na jevišti života nelze nikdy potlačit, ba i jeho dýmka, z níž po návsi hulf, má v této průzračnosti vesnického vzduchu svůj prudký smysl a její kouř se pamatuje, jako pamatuje se dým krateru. Na vsi chlubit se synové svými otcí. Ve městě chlubit se matky deerami.

Tak to jest. A říká-li se, že ve všem na světě panuje jakási rovnováha, zde je poněkud otřesena. Tento život lidský, toto prkno dvou konců, na němž houpaří se dva, stařec z města a stařec ze vsi, je tak dlouhý a kluzký, že nelze najítí bod jeho rovnováhy. Jeden konec vznáší se vysoko do průzračného vzduchu venkova, zatím co druhý zapadá a propadá v městě není stáří. Jest, ale není ho viděti.

Nikoli, nedovedu si představití, že žijí v městech tisíce deer, které klidně mlčí, když jejich matka jim praví se smutným úsměvem: "Ne, této pěkné látky jest pro mne škoda, jsem už na to stará." A ony klidně mlčí, ač by jistě plakaly, kdyby matka jim pravila: "S bohem, jsem už stará a umírám." A je to totéž. A kdyby i logické převahy nabyly řezavý paradox, že těm, kteří nás zrodili a zplodili, nemusíme být vděční, protože plníli k nám toliko svoji povinnost, nikdy bych se nedovedl smřítí s faktem, že kdesi v krkonošské vsi stáří žije a umírá jako grandseigneur, zatím co v městech nosí na hlavách staré hučky a v rukou vláčky svých dětí.

Tento systém, utápěti v městech stáří jako zezpěnlou kočku, vyšel z buržoazie. Demokracie není v něm, ani co by se za nehet vošlo, protože k demokracii patří i smysl pro komunism: Kytíčka fialek pro všechny. Ves tomu rozumí. — Město je lakomější.

F. C. ELIŠ, prodáváč hovížního dobytka.  
F. F. WELLMAN, prodáváč vepřového dobytka.

## Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku.

Máme 300 letou zkušenost v obchodu tímto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu zasilatele dobytka a nikdy v zájmu jen teh. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajně obdrží nejvyšší cenu tržní, tří den po nastoupi die jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme došlým krajánům.

F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s plnou důvěrou.

### BLISS & WELLMAN,

Room 354 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.